

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Мисиевой Луизы Ахмедовны
«Паремиологические единицы аварского языка:
этнолингвистические особенности функционирования»,
представленной на соискание учёной степени доктора филологических
наук по специальности 5.9.5 – «Русский язык. Языки народов России»

Автореферат диссертации Мисиевой Луизы Ахмедовны представляет результаты исследования специфики вербальной реализации в паремиологических единицах аварского языка этнолингвистических особенностей функционирования.

Актуальность решаемой в диссертации проблемы связана:

а) с возрастающим интересом современной лингвистической науки к исследованию национально-культурной идентичности, что требует многостороннего ее изучения и, прежде всего, с этнолингвистической точки зрения;

б) с теоретической и практической значимостью данной проблематики в кавказском и дагестанском языкознании: отсутствием специальных работ, посвященных изучению этнолингвистических особенностей функционирования паремиологических единиц, выполненных в русле антропоцентрического подхода в аварском языкознании;

в) поиском способов обнаружения специфики аварской национальной культуры, среди которых лингвистический анализ играет важную роль.

Актуальным является также обращение при решении данной проблемы к паремиологическому материалу как особой форме верbalного эстетического представления национально-культурных ценностей.

Выполненное диссертационное исследование имеет несомненную научную новизну, которая заключается в том, что впервые в аварском языкознании

а) выявлены и описаны лексико-семантические и морфолого-синтаксические признаки компонентного состава аварских антропоцентрических паремиологических единиц;

б) актуализирована роль языковой символики в гендерно маркированных фразеологических и паремиологических единицах в контексте их национально-культурных компонентов;

г) дана морфолого-словообразовательная характеристика компонентов аварских антропоцентрических паремиологических единиц;

д) раскрыта функционально-семантическая роль экспрессивно-

оценочных существительных в структуре аварских антропоцентрических паремиологических единиц;

е) описана аварская концептуальная картина мира через призму антропоцентрических паремиологических единиц и аргументированно изложены национально-культурные особенности формируемых ими образов в рамках антропоцентрической парадигмы.

Теоретическая значимость диссертационного сочинения Л.А. Мисиевой заключается, прежде всего, в разработке концепции реализации культурно обусловленных смыслов в паремиологической системе аварского языка. Оно дополняет достижения отечественной лингвистики в разработке теоретических вопросов паремиологии, углубляет методологическую базу этнолингвистического анализа, а также вводит в научный оборот в дагестанском языкознании новые материалы и понятия, использование которых должно способствовать значительному повышению теоретического уровня исследований в области дагестанской паремиологии и лингвокультурологии.

Практическое значение полученных соискателем результатов исследования подтверждается тем, что представленный теоретический и эмпирический материал может служить дидактической базой для преподавателей и студентов как при разработке лекционных курсов по лингвокультурологии, когнитивной лингвистике и фольклористике, сравнительному и сопоставительному изучению языковых картин мира, так и в практических курсах.

На основании представленных в автореферате сведений в качестве наиболее значимых, на наш взгляд, конкретных результатов исследования можно отметить следующие:

- аварские гендерные паремиологические единицы, построенные на основе принципа алогизма и соответственно являющиеся важными составляющими концепта «человек»;
- особенности символического употребления антропонимов в аварских паремиологических единицах», специфика их употребления в паремиологических единицах, ориентированных на человека;
- характеристики различных кодов культуры и языковых знаков, ставших национально-культурными символами;
- морфолого-синтаксические особенности ряда предикативных компонентов антонимического характера, которые отличаются от узуальных (общезыковых) антонимических противопоставлений;
- морфолого-словообразовательная характеристика компонентов аварских паремиологических единиц, ориентированных на человека: особые формы сложных существительных, отражающих информацию о негативных

качествах, как правило, лиц мужского пола;

- функционально-семантическая характеристика экспрессивно-оценочных существительных в аварских паремиологических единицах, ориентированных на человека и др.

Особое внимание обратим также на репрезентативность материала, обеспеченную не только его убедительным объемом, но и качественным разнообразием.

Личный вклад соискателя состоит в его непосредственном участии во всех этапах диссертационного исследования, в получении исходных данных, их обработке и интерпретации с применением широкого спектра исследовательских методов и приемов, в систематизации результатов исследования и подготовке основных публикаций по выполненной работе.

Текст автореферата диссертации свидетельствует о том, что его автор многосторонне изучил различные аспекты проблематики, касающиеся выбранной темы. Способы достижения целей, поставленных перед данным исследованием, следует признать адекватными. Выводы вполне отвечают полученным достижениям диссертанта.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в автореферате, их научная достоверность подтверждаются анализом паремиологических единиц; использованием для решения избранной автором проблемы общенаучных и специальных методов исследования, которые адекватны исследуемым вопросам, а также представительностью фактологической базы исследования.

Критическое рассмотрение полученных автором научных результатов показывает, что задачи исследования решены. С учетом характера научных результатов, их научной и практической значимости, следует констатировать, что в диссертации разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как новое крупное достижение в области аварской фразеологии. В целом созданная Л.А. Мисиевой концепция представляется вполне убедительной.

Публикации по теме исследования полностью отражают его основное содержание и соответствуют требованиям ВАК РФ.

Содержание диссертации Мисиевой Л.А. соответствует паспорту специальности 5.9.5 – «Русский язык. Языки народов России».

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование Мисиевой Луизы Ахмедовны «Паремиологические единицы аварского языка: этнолингвистические особенности функционирования», представленное на соискание учёной степени доктора филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов Российской Федерации, отвечает требованиям пп. 9-14

действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Мисиева Луиза Ахмедовна, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.5 – «Русский язык. Языки народов России».

Доктор филологических наук
(специальность 10.02.02 – языки народов
Российской Федерации: кавказские языки),
доктор филологических наук,
ведущий научный сотрудник
ИГИ КБНЦ РАН
Дзуганова Рита Хабаловна

Р.Х.С.ееево

20 марта 2023 г.

Контактная информация:

Адрес: 36000, КБР, г. Нальчик,
ул. Пушкина, д.18
Тел. (8662) 424697
E-mail: kbigi@mail.ru

Подпись Дзугановой Р.Х.
заверена
Мисиевой Р.Х.



Чекова Р.Х.